

“读了来信，了解到脱贫攻坚给阿佻山带来的深刻变化，感受到了阿佻人民心向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。”

8月19日，习近平总书记给云南省临沧市沧源佻族自治县边境村的老支书们回信，勉励他们发挥模范带头作用，引领乡亲们建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。

这封来自北京的信函，送来了习近平总书记的

殷殷嘱托、美好祝福以及对边疆群众的深情挂念，让阿佻山沸腾了！当地干部群众表示，将牢记总书记嘱托，感恩奋进新征程，唱响新时代阿佻人民的幸福之歌。

阿佻人民再唱新歌

20日上午，在沧源县班洪乡班洪村下坝坝组，竹林间的一栋栋佻族特色民居错落有致，村中几棵

大榕树围出一片空地，佻族群众身着节日盛装聚在一起，脸上洋溢着笑容。

云南省委主要负责同志郑重宣读了习近平总书记的回信。宣读完毕，现场群众齐声欢呼，佻族青年击响木鼓，男女老少唱起《阿佻人民唱新歌》，抒发他们心向党、心向国家真挚感情，欢歌笑语回荡在青山绿水间。

(下转第三版)

牢记总书记重托 谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章

在出席西藏和平解放70周年庆祝活动、看望慰问各族各界干部群众后 以汪洋为团长的中央代表团离开西藏返回北京 吴英杰洛桑江村齐扎拉庄严严金海和各族干部群众欢送

本报拉萨8月21日讯(记者 蒋翠莲 常川)以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团，在出席西藏和平解放70周年庆祝活动、看望慰问西藏各族各界干部群众、考察当地经济社会发展情况后，于21日从西藏乘机返回北京。

自治区领导吴英杰、洛桑江村、齐扎拉、庄严、严金海、王凯、旦科、刘江、汪海洲等到机场送行。

连日来，中央代表团带着以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀和全国各族人民的深情厚谊，深入雪域高原，把党的温暖送到西藏各族人民心头，受到当地各族各界干部群众的热烈欢迎。

当日上午，汪洋率中央代表团部分成员来到西藏技师学院。汪洋走进钳工实训室、汽车实训室等，考察学院实训教学情况，与学生代表亲切交谈，勉励大家认真学习，掌握一技之长，建功立业，报效祖国。

全国人大常委会副委员长、中央代表团副团长白玛赤林率中央代表团日喀则分团来到桑珠孜区江当乡郭加新村，了解易地扶贫搬迁、产业配套、基层党组织建设情况，并走进村民次平家中看望慰问。

铭记恩情永不忘，高原儿女心向党。中央代表团在离开西藏时，自治区举行了隆重的欢送仪式。身着民族服装的干部群众挥舞国旗和花束，高呼“扎西德勒”，表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央和全国人民的感激之情、对建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏的坚定信心。大家表示，7月21日至23日，习近平总书记亲临西藏视察工作，庆祝西藏



21日，以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团，在出席西藏和平解放70周年庆祝活动、看望慰问西藏各族各界干部群众、考察当地经济社会发展情况后，从西藏乘机返回北京。这是当日上午，汪洋率中央代表团部分成员来到西藏技师学院，考察学院实训教学情况，与学生代表亲切交谈。

和平解放70周年，看望慰问各族干部群众，在庆祝西藏和平解放70周年之际，以汪洋主席为团长的中央代表团，再次带着以习近平同志为核心的党中央对西藏各族人民的关心关怀出席各项庆

祝活动，全区上下深受鼓舞、倍感振奋。雪域儿女将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，精诚团结建设美丽幸

福西藏，心手相牵共圆伟大复兴梦想，以实际行动回报总书记和党中央的关怀厚爱。

自治区有关省军级领导参加欢送中央代表团仪式。

一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结。这就是“两路”精神。

70多年前，在和平解放西藏的进程中，11万筑路军民“让高山低头、叫河水让路”，在崇山峻岭间修通川藏、青藏公路，创造了世界公路建设史上的奇迹，积淀出催人奋进的“两路”精神。

筑路人的豪情壮志、养路人的牺牲奉献，在高原上铸就永不褪色的丰碑，激励鼓舞着一代代人奋发向上、砥砺前行。

两条“天路”，一段历史

蜀道之难，难于上青天。进藏之路，更比蜀道难。

和平解放前，除了骡马、牦牛踏出来的古道，西藏没有一条现代公路。1950年，公路从成都只通车到雅安。这不仅使西藏长期处于封闭状态，严重迟滞了西藏发展，也给解放西藏、建设西藏带来了困难。

针对进军西藏面临的交通难题，毛泽东主席号召进藏部队“一面进军、一面修路”，决定修筑康藏(川藏)、青藏公路。

这是一场与自然的斗争，这是一场与高原的较量，这是一场精神的洗礼。

筑路军民在平均海拔4000米的高原上，踏冰雪、斗严寒，克服缺氧、高原反应等困难，靠着铁锤、钢钎、铁锹、铁镐等简陋的工具，劈开悬崖绝壁，征服重重天险。

1954年12月25日，康藏(川藏)、青藏公路同时通车拉萨，结束了西藏没有现代公路的历史，却留下了3000多人牺牲的悲壮凯歌。

倒下的是英雄，铺就的是道路，铸就的是丰碑。

如今，川藏线、青藏线上，依然流传着筑路英烈们的故事：1951年12月10日，雀儿山工地，年仅25岁的张福林被一块巨石砸中，倒在血泊中；青藏公路建设的指挥者慕生忠，在铁锹把上刻下“慕生忠之墓”。他当时说：“如果我死在这条路上，这就是我的墓碑。路修到哪里，就把我埋在哪里，头冲着拉萨的方向。”

“修筑川藏、青藏公路之过程，正是‘两路’精神形成之始。”西藏自治区党委党校教授王金鹏说。

幸福金桥，引领巨变

川藏、青藏公路的建成，改变了西藏长期封闭的状态，成为西藏繁荣发展的团结线、幸福路，藏族人民歌颂它们是“幸福的金桥”“吉祥的彩虹”。

西藏自治区社科院经济战略研究所副研究员陈朴说，两路通车是在党的领导下新中国取得的重大成就，从此，全国各地支援西藏建设的物资和人民生活所需用品源源不断地运上雪域高原，增进了西藏和祖国各地的联系，拉开了西藏现代交通事业发展的序幕，也引领西藏发展建设走上“快车道”。

(下转第二版)

为了雪域高原不再遥远 ——“两路”精神形成记

记者 张京品 田金文

“十三五”期间我区GDP年均增速达9.0% 呈现一二三产融合发展良好局面

本报拉萨8月21日讯(记者 刘倩茹)近日，自治区人民政府新闻办举行新闻发布会，介绍西藏和平解放70年来经济社会发展成就和“十四五”开局情况。

据自治区发展改革委副主任、主任斯朗尼玛介绍，西藏和平解放以来，全区在经济结构、经济总量上均实现了重大飞跃。地区生产总值、人均地区生产总值由1951年的1.29亿元、114元增长到2020年

的1902.74亿元、52345元，特别是“十三五”期间，全区GDP年均增速达到9.0%，高出全国3.3个百分点，经济增速位居全国前列。2018年一般公共预算收入首次突破200亿元，2020年地方财政收入占GDP比重提高到11.6%，自我发展能力不断增强。产业结构不断优化，1951年西藏地区生产总值中97.7%都是农牧业，到2020年三次产业占比为7.9:42.0:50.1，呈现出一

二三产融合发展良好局面。

对于“十四五”主要发展思路及开局情况，斯朗尼玛介绍说：“按照区委、政府的工作部署，着力在构建‘一核一圈两带三区’区域发展新格局、加快补齐基础设施和公共服务设施短板、加快特色优势产业发展、打造国家生态文明高地、铸牢中华民族共同体意识等方面，扬长避短，因地制宜，接续奋斗，持续推进经济社会高质量发展。”

G6京藏高速公路通车总里程达1105公里 我区高等级公路通车总里程达1105公里

本报拉萨8月21日讯(刘步阳 冯涛 记者 王菲)21日，G6京藏高速公路那曲至羊八井段通车试运行，该路段227公里，设计行车时速120公里。至此，全长295公里的G6京藏高速公路那曲至拉萨段(简称“那拉高速公路”)全线通车，西藏的高等级公路通车总里程达1105公里。

那拉高速公路是首条连接我区首府城市拉萨和藏北草原的高速公路，通车后，拉萨市与那曲市之间的车程由过去走国道109线需要6个多小时缩短至现在的3个小时。这条公路建设于平均海拔4500米以上的地区，是世界上海拔最高的高速公路。

那拉高速公路起点位于那曲市那曲县城规划区西南，接国道109线，止于拉萨市堆龙德庆区乃琼镇波玛村，接已建的拉萨市西环线，全线双向四车道。其中，羊八井至拉萨段设计行车时速100公里，全长68公

里，已于2020年10月1日通车。

那拉高速公路的全线通车显著提升了青藏大通道的通行能力和安全保障，运输服务水平，有利于促进我区特别是藏北地区资源开发和各民族交往交流交融，对我区实现长治久安和高质量发展具有重大现实意义和深远历史意义。

据悉，那拉高速公路是《国家公路网规划(2013-2030年)》G6京藏高速公路的重要组成部分，是交通运输部和西藏自治区“十三五”公路发展规划的重点项目，也是青藏大通道扩容升级的重大工程，是西藏融入“一带一路”区域一体化、建设面向南亚开放大通道的重大基础设施，在国家公路网中具有极为重要的地位和作用。“十四五”期间，西藏还将推进启动G6京藏高速公路格尔木至那曲试验段的建设。



图为蓝天白云映衬下的G6京藏高速公路那曲至拉萨段。

江飞波摄

论白：焦裕禄式的好干部



论白，男，藏族，1968年出生，西藏那曲市比如县人，1988年大学毕业，1991年加入中国共产党。曾任中共那曲地区班戈县委书记、县委常委主任。他在广阔无垠的羌塘草原默默奉献了17个春秋。

对一个家庭来讲，他或许不是一个好儿子、好丈夫、好父亲，但他是一位党的好干部、好书记。论白同志心里时时处处都

装着群众，却顾不上自己的家。工作17年来，他除了给抚养自己长大、已瘫痪20多年的阿妈寄些生活费外，很少有时间在堂前尽孝，就连阿妈想去拉萨看看布达拉宫的心愿，也是在阿妈弥留之际才得以满足。

阿妈去世后，原本为阿妈添置一件新藏袍的许诺成了论白心中永远挥之不去的愧疚。论白的妻子永忠理解丈夫的工作，默默地拉着两个女儿，孩子很少见到自己的父亲。

有一次，论白回家，一年多没有见面的女儿开门出来问道：“叔叔，您找谁？”一句问话，让论白愣住了，寥寥五个字，让论

白的眼泪夺眶而出，屋里也传出了妻子呜呜的抽泣声……

2002年10月，论白由申扎县县长调任班戈县委书记。班戈县是一个纯牧业县，全县平均海拔4700米以上，空气稀薄，寒冷干燥，雪灾、风灾等自然灾害频发。当组织上找论白谈话，让他到班戈县当县委书记时，他一口答应：“我是共产党员，是党的干部，坚决服从党的安排。”在他担任班戈县委书记的3年时间里，他成功推行了以“草场承包到户”为主要内容的牧区改革，成为藏北牧区改革的一面旗帜。

(下转第二版)